

Nr. 059 din 12.10.2023

Comisiei Electorale Centrale a Republicii Moldova
str. Vasile Alecsandri 119 mun. Chișinău
info@cec.md

De la Partidul Politic Mișcarea Alternativa Națională
partidulman@gmail.com

CONTESTAȚIE

În fapt:

La 10 octombrie 2023, la sediul PP PAS a fost organizată o conferință de presă în cadrul căreia reprezentanții presei i-au adresat întrebări președintelui partidului PP PAS, Igor GROȘU, despre implicarea acestuia în campania electorală pentru alegerile locale generale din 05 noiembrie 2023.

În acest context, Igor GROȘU, a fost întrebat direct: „Dvs. ați spus că în weekend ați fost în mai multe raioane ca să faceți campanie pentru candidații PAS. Puteți să ne spuneți, vă rog frumos, cu ce mașină ați fost: de serviciu sau personală?”, iar **Igor GROȘU a răspuns: „Am fost cu mașina de serviciu, a fost în afara orelor de lucru [...]”**¹, eschivându-se de la a răspunde cu privire la suma exactă a cheltuielilor, motivând că acestea vor fi raportate la CEC.

Cu alte cuvinte, președintele Parlamentului, a recunoscut folosirea bunurilor publice (în speță: automobilul) oferite de către Secretariatul Parlamentului (autoritate publică) pentru altă activitate decât cea legată de activitatea Parlamentului, și anume pentru a convinge alegătorii să voteze candidații PP PAS în alegerile locale generale. Corespunzător, acesta a recunoscut, implicit, și folosirea bunurilor publice în alte acțiuni asemănătoare până la conferința de presă în cauză.

Conform Liniilor directoare comune privind prevenirea și combaterea utilizării abuzive a resurselor administrative în cursul proceselor electorale, elaborată de COMISIA EUROPEANĂ PENTRU DEMOCRAȚIE PRIN DREPT (COMISIA DE LA VENEȚIA), 9 octombrie 2015, Strasbourg²: „Utilizarea abuzivă a resurselor administrative în cursul proceselor electorale poate include delikte legate de acest topic, respectiv forme de presiune sau de amenințare exercitate de către oficiali asupra funcționarilor publici. În mod similar, OSCE/ODIHR a definit „utilizarea abuzivă a resurselor statului” (terminologie utilizată și de alte instituții internaționale) ca fiind „**avantajul necuvenit obținut de anumite partide sau candidați prin utilizarea pozițiilor oficiale sau a conexiunilor cu instituțiile guvernamentale, în scopul influențării rezultatului alegerilor**”. În cadrul acestor Liniilor directoare, termenul „utilizarea abuzivă a resurselor statului” va fi înțeles ca fiind similar celui de „utilizare abuzivă a resurselor administrative”. Trebuie remarcat, de asemenea, faptul că în cadrul rapoartelor misiunilor de observare a alegerilor, precum și în

¹ <https://www.youtube.com/watch?v=FdZAZLAOBGs>

² <https://a.cec.md/storage/ckfinder/files/pdf.pdf>

Comisia Electorală Centrală

Intrare Nr. C&C-10414/9
12 octombrie 2023

documentele elaborate de instituțiile internaționale, referirea la „**utilizarea**” resurselor administrative are în vedere **utilizarea abuzivă**. Atunci când se face trimitere la aceste surse externe, trebuie înțeles că este vorba despre **utilizarea abuzivă a resurselor administrative**.

[...]

11. [...] În unele state post comuniste, **larga răspândire a utilizării abuzive a resurselor administrative se poate reflecta într-o persistentă lipsă de distincție între stat și partidul de guvernământ**.”.

Respectiv, tot acest document prevede, expres, la Capitolul II pct. II.1.3., în calitate de linie directoare: „**Cadrul legislativ ar trebui să interzică ca autoritățile publice** precum și organismele publice și semi-publice **aflate în exercițiul funcțiilor lor să se implice în timpul procesului electoral în activități prin care să favorizeze sau să defavorizeze, intenționat sau accidental, un partid politic sau un candidat**. Aceasta se referă la fonduri publice (din bugetul de stat sau local), precum și **resurse instituționale** (personal, vehicule, infrastructură, telefoane, computere, etc.).

În acest sens, art. 54 alin. (6) lit. e) din Codul electoral nr. 325/2023 dispune expres: „Se interzice concurenților electorali, participanților la referendum și grupurilor de inițiativă să utilizeze resurse administrative”.

În temeiul prevederilor legale invocate, dar și Capitolului XVIII din Codul electoral nr. 325/2022, prevederilor Regulamentului privind procedura de examinare a contestațiilor în perioada electorală, adoptat prin Hotărârea CEC nr. 1128/2023,

SOLICITĂM:

1. Să admiteți spre examinare prezenta contestație.
2. Să constatați *folosirea abuzivă a resurselor administrative de către președintele PP PAS, Igor GROSU, în acțiunile descrise în prezenta contestație*;
3. Să aplicați sancțiunile prevăzute de legislația în vigoare.

Anexe: declarația pe propria răspundere.

Cu respect,
Mariana BARAȘIANȚ
Reprezentant al concurentului electoral
PP Mișcarea Alternativa Națională



Anexa nr.2
la Regulamentul privind procedura de examinare
a contestațiilor în perioada electorală, aprobată
prin hotărârea Comisiei Electorale Centrale
nr.1128 din 18 iulie 2023

DECLARAȚIE PE PROPRIA RĂSPUNDERE

Subsemnata, Reprezentantul concurentului electoral Partidul Politic Mișcarea Alternativa Națională, cunoscând prevederile legislației potrivit cărora falsificarea probelor reprezintă o infracțiune care se pedepsește în condițiile art.310 din Codului penal al Republicii Moldova nr.985/2002, declar pe propria răspundere despre proveniența legală a documentelor, materialelor, înscrisurilor ș.a., prezentate în calitate de probe în cadrul examinării contestației depuse la data de "12" octombrie 2023, și despre faptul că acestea sunt veridice și autentice.

12/10/2023
(data, luna, anul)

